

Секция «Юриспруденция»

Реализация принципа гуманизма в механизме уголовно-правового
воздействия

Тимофеева Лилия Юрьевна

Студент

Национальный университет "Одесская юридическая академия Институт
прокуратуры и следствия, Горловка, Украина

E-mail: l.ju.t@ukr.net

Omnia jura hominis causa constituta sunt – Ради человека установлены все законы. Гуманизм (от лат. – человечность) – мировоззрение, в центре которого находится идея человека как высшей ценности; идеология, которая ориентируется прежде всего на позитив человека при признании его негатива, который требует контроля и ограничений [2, с. 134]. Гуманизм – юридизированное понятие. Первоначально гуманистическое движение возникло в культуре, а затем, поскольку это стало «модным», оно перенеслось на многие сферы человеческой деятельности, в том числе и в науку уголовного права. Принцип гуманизма (далее ПГ) в Уголовном кодексе Украины (далее УК Украины) не закреплен, в отличии от УК Российской Федерации, УК Молдовы, однако это не препятствует ему иметь существенное значение в науке уголовного права. В тоже время само по себе закрепление ПГ в уголовном законодательстве не решает проблем, связанных с существенным содержанием этого понятия. **Отдельные вопросы ПГ исследовали:** В. А. Гацелюк, С. Г. Келина, Т. В. Кленова, В. Н. Кудрявцев, В. В. Мальцев, В. А. Туляков, В. Д. Филимонов, Н. И. Хавронюк, М. П. Чубинский, М. В. Ююкина и другие ученые-правоведы. Однако недостаточно исследованными остались вопросы сбалансированной направленности ПГ на субъектов уголовных правоотношений, что и обуславливает актуальность темы исследования. **Целью исследования** является совершенствование механизма уголовно-правового воздействия через сбалансированную гуманистическую направленность УК Украины как инструмента защиты прав, свобод и законных интересов человека. Мы знаем, что самостоятельность науки и ее специфику определяет, в том числе, ее особый предмет. В зависимости от специфики науки, рассматриваются общие и межотраслевые институты и понятия. Такие институты и понятия уже рассматриваются как особые и специфические для науки, в рамках которой они рассматриваются, в зависимости от специфики такой отрасли права. Не является исключением и институт принципов, в частности ПГ. Так, понимание ПГ, его содержание, его сущностная наполненность различна как для принципа уголовного права, и ПГ как принципа, например философии или теории государства и права и т.д. Субъект преступления совершает общественно опасное деяние, содержащее признаки состава преступления и признаки преступления (далее деяние). Это деяние он совершает в отношении потерпевшего, государства, общества. Возникают уголовные правоотношения. Различают охранительные, регулятивные правоотношения, и есть точки зрения относительно существования профилактических правоотношений. Не вдаваясь в дискуссии о субъектах уголовных правоотношений, считаем такими потерпевшего, государство, общество и преступника. Теперь государство должно отреагировать на такое деяние, применив к субъекту преступления уголовно-правовые меры, которые должны соответствовать принципам уголовного права, в том числе ПГ. Но они должны соответствовать сбалансировано

направленному ПГ относительно субъектов уголовных правоотношений, о которых мы говорили ранее. Таким образом, ПГ – общий принцип, в процессе реализации в уголовном праве имеет определенную специфику, исходя из специфики самого уголовного права. Практика применения наказаний свидетельствует, что отступление от ПГ, при этом как назначение чрезмерно мягких, так и чрезмерно суровых мер, влечет серьезные негативные социальные последствия. Нанося излишние страдания осужденному и его близким, такое наказание превращает в глазах общественности преступника в жертву, вызывая к нему сочувствие. Чрезмерно суровое наказание препятствует формированию правильного правосознания, достижению целей общей превенции. Однако чрезмерно суровые наказания не характерны для спектра уголовно-правовых проблем современной Украины. Нельзя сказать подобного о чрезмерно мягких наказаниях, вызывающих не менее негативные социальные последствия, такие как: недоверие людей государству, увеличение преступности в уголовно неустойчивых группах общества, уменьшение значимости закона и государства для человека. Чрезмерно мягкие наказания (в том числе путем применения статьи 69 УК Украины), чрезмерное применение института освобождения от ответственности, наказания или отбывания наказания – характерны для современной Украины. В целом по стране, на период с 01.01.2012 по 29.11.2012 - 14 402, постановлений и приговоров по уголовным делам провозглашают освобождение лица от уголовной ответственности, исходя из данных поисковой системы единого государственного реестра судебных решений [1, с. 1]. В то время как на период с 01.01.2011 по 11.11.2011 таких постановлений и приговоров было 30443. Мы видим, что динамика идет на спад, но цифра продолжает быть неоправданно большой. Так, сам по себе гуманизм не представляет никакой опасности, даже создает впечатление «человечности» государственной власти. Однако, анализируя практику его применения, приходим к выводу, что целесообразней говорить не о «человечности», а о выгоде, продукте уголовно-правовой политики государства. Недаром «гуманистические новеллы» объявляли обманчивой забавой «поэтов», непригодной для жизни и опасной для права [3, с. 93]. В настоящее время распространено говорить о правах человека, но именно обязанности, возложенные на человека, гарантируют реализацию прав, в частности, обязанность не нарушать закрепленные в УК Украины запреты. Таким образом, ПГ, является элементом уголовно-правовой политики, реализуется в уголовном праве специфично, исходя из специфики науки. Необходимо создать группу ученых, которые исследовали бы принципы уголовного права, в том числе ПГ, каждый отдельно и их взаимодействия между собой, их место в механизме уголовно-правового воздействия для реализации системного подхода в изучении ПГ. При исследовании ПГ необходимо учитывать сущность современного человека, который социально и биологически склонен к совершению преступлений, склонен не отвечать на «добро». Именно поэтому ПГ должен реализовываться очень осторожно и сбалансировано в отношении всех субъектов уголовных правоотношений, чтобы способствовать противодействовать преступности, а не вредить.

Литература

1. Єдиний реєстр судових рішень [Электронный ресурс]. //URL: <http://www.reyestr.court.gov.ua>.
2. Погребняк С. П. Основоположні принципи права (змістова характеристика): монографія. – Х. : Право, 2008. 225 с.

3. Чубинский М. П. Курсъ уголовной политики. – Я. : Типография губернськаго правленія, 1909. 442 с.

Слова благодарности

Благодарю научного руководителя д.ю.н., проф. Тулякова В. А. за ценные советы и поддержку.